製造業に属する産業中分類の説明
○中分類09－食料品製造業
　この中分類には、次のいずれかの製造を行う事業所が分類されます。

(1) 畜産食料品、水産食料品などの製造

(2) 野菜缶詰、果実缶詰、農産保存食料品などの製造

(3) 調味料、糖類、動植物油脂などの製造

(4) 精穀、製粉及びでんぷん、ふくらし粉、イースト、こうじ、麦芽などの製造
(5) パン、菓子、めん類、豆腐、油揚げ、冷凍調理食品、そう（惣）菜などの製造

○中分類10－飲料・たばこ・飼料製造業
　　この中分類には、清涼飲料、酒類、茶、コーヒー、氷、たばこ、飼料、有機質肥料などを製造する事業所が分類されます。
　　また、葉たばこの再乾燥、除骨、たる詰などの処理を行う事業所も本分類に含まれます。

○中分類11－繊維工業

この中分類には、主として製糸、紡績糸、織物、ニット生地、網地、フェルト、染色整理及び衣服の縫製などの繊維製品の製造を行う事業所が分類されます。
○中分類12－木材・木製品製造業

　　この中分類には、主として製材及び単板（ベニヤ）、合板、屋根まさなど木製基礎資材を製造する事業所並びにこれらの木材又は竹、とう、コルクなどを主要材料とする製品を製造する事業所が分類されます。

○中分類13－家具・装備品製造業

　　この中分類には、家庭用及び事務用家具（和式及び洋式を含む）、宗教用具、戸、障子、ふすま、日よけ、竹すだれなどを製造する事業所が分類されます。
○中分類14－パルプ・紙・紙加工品製造業

　　この中分類には、木材、その他の植物原料又は古繊維から、主としてパルプ及び紙を製造する事業所、又はこれらの紙から紙加工品を製造する事業所が分類されます。
○中分類15－印刷・同関連業

　　この中分類には、印刷業及びこれに関連した補助的業務を行う事業所が分類されます。

○中分類16－化学工業

　　この中分類には、化学的処理を主な製造過程とする事業所及びこれらの化学的処理によって得られた物質の混合、又は最終処理を行う事業所のうち他の中分類に特掲されないものが分類されます。
○中分類17－石油製品・石炭製品製造業
　　この中分類には、石油を精製する事業所、購入した原料を混合加工して潤滑油、グリースを製造する事業所、コークス炉による石炭の乾留を行う事業所、石炭を主原料として練炭、豆炭を製造する事業所、舗装材料を製造する事業所が分類されます。

　　また、石油コークス、膨潤炭など他に分類されない石油製品、石炭製品を製造する事業所も本分類に含まれます。

○中分類18－プラスチック製品製造業

　　この中分類には、プラスチックを用い、押出成形機、射出成形機などの各種成形機（又は成形器）により成形された成形製品を製造する事業所及び同製品に切断、接合、塗装、蒸着めっき、バフ加工などの加工を行う事業所並びにプラスチックを用いて成形のために配合、混和（短繊維、充てん剤、安定剤、着色剤、可塑剤等の混和）を行う事業所及び再生プラスチックを製造する事業所が分類されます。

○中分類19－ゴム製品製造業

　　この中分類には、天然ゴム類、合成ゴムなどから作られたゴム製品、すなわち、タイヤ、チューブ、ゴム製履物、ゴム引布、ゴムベルト、ゴムホース、工業用ゴム製品、更生タイヤ、再生ゴム、その他のゴム製品を製造する事業所が分類されます。
　　また、プラスチック製の履物を製造する事業所も本分類に含まれます。

○中分類20－なめし革・同製品・毛皮製造業

　　この中分類には、なめし革製造業、毛皮製造業及び各種のなめし革製品、再生革製品を製造する事業所が分類されます。
また、かばん、袋物の製造は材料のいかんを問わず本分類に含まれます。
○中分類21－窯業・土石製品製造業
　　この中分類には、板ガラス及びその他のガラス製品、セメント及び同製品、建設用粘土製品、陶磁器、耐火物、炭素及び黒鉛製品、ほうろう鉄器、研磨材料、骨材、石工品、石こう（膏）製品、石灰及び石綿製品などを製造する事業所が分類されます。
○中分類22－鉄鋼業

　　この中分類には、鉱石、鉄くずなどから鉄及び鋼を製造する事業所、鉄及び鋼の鋳造品、鍛造品、圧延鋼材、表面処理鋼材などを製造する事業所が分類されます。
○中分類23－非鉄金属製造業

　　この中分類には、鉱石（粗鉱、精鉱）、金属くずなどを処理し、非鉄金属の製錬及び精製を行う事業所、非鉄金属の合金製造、圧延、抽伸、押出しを行う事業所及び非鉄金属の鋳造、鍛造、その他の基礎製品を製造する事業所が分類されます。

　　また、電線、ケーブルを製造する事業所及び核燃料を製造する事業所も本分類に含まれます。

○中分類24－金属製品製造業
　　この中分類には、ブリキ缶及びその他のめっき板等製品、刃物、手道具類、一般金物類、電熱器を除く加熱装置、建設用・建築用金属製品、金属線製品及び他に分類されない各種の金属製品などの鉄及び非鉄金属製品を製造する事業所が分類されます。

○中分類25－はん用機械器具製造業
　　この中分類には、はん用的に各種機械に組み込まれ、あるいは取り付けをすることで用いられる機械器具を製造する事業所が分類されます。
○中分類26－生産用機械器具製造業
　　この中分類には、物の生産に供される機械器具を製造する事業所が分類されます。
○中分類27－業務用機械器具製造業
　　この中分類には、業務用及びサービスの生産に供される機械器具を製造する事業所が分類されます。
主な製品として事務用機械器具、サービス・娯楽用機械器具、計量器、測定器、分析機器及び試験機、測量機械器具、理化学機械、医療機械器具及び医療用品、光学機械器具及びレンズ、武器などがあります。
○中分類28－電子部品・デバイス・電子回路製造業
　　この中分類には、主として電気機械器具、情報通信機械器具などに用いられる電子部品、デバイス及び電子回路を製造する事業所が分類されます。
○中分類29－電気機械器具製造業
　　この中分類には、電気エネルギーの発生、貯蔵、送電、変電及び利用を行う機械器具を製造する事業所が分類されます。
○中分類30－情報通信機械器具製造業
　　この中分類には、通信機械器具及び関連機器、映像・音響機械器具、電子計算機及び附属装置を製造する事業所が分類されます。
○中分類31－輸送用機械器具製造業

　　この中分類には、輸送用機械器具を製造する事業所が分類されます。

主な製品は、自動車、船舶、航空機、鉄道車両及びその他の輸送機械器具（自転車、牛馬車など）です。
○中分類32－その他の製造業

　　この中分類には、主として他のいずれの中分類にも分類されない製品を製造する事業所が分類されます。

　　主な製品は、貴金属製品、ボタン、時計、楽器、がん具、運動用具、ペン、鉛筆、絵画用品、漆器、レコード、眼鏡などです。
